

新商科背景下高职连锁经营与管理专业的课程体系建设研究 * ——基于专业群视角

周 敏

(武汉软件工程职业学院, 湖北 武汉 430205)

摘要:数字经济时代,新技术、新理念、新场景和新模式在商业领域的创新应用层出不穷,促进了传统商贸企业数字化转型和新兴商贸企业创新发展,并产生了旺盛的新商科人才需求。文章首先分析了高职新商科专业人才培养运用专业群思维的必要性以及高职新商科课程体系建设的思路,然后着眼于高职连锁经营与管理专业人才培养,从专业群视角对高职连锁专业的人才培养目标进行重新梳理定位,最后基于人才培养目标提出按照“基础通用、模块互融、方向明确、拓展提升”课程体系建设思路,构建底层共享、中层融合、高层互选的专业群课程体系。

关键词:新商科 专业群视角 课程体系

DOI: 10.12319/j.issn.2096-1200.2022.19.83

一、高职新商科专业人才培养运用专业群思维的必要性

传统的商科教育主要服务于工业经济时代对于商科人才的需求,新商科则是在传统商科发展的基础上,在回应社会、经济、科技挑战所引发商业模式的转型升级中形成的。“大智移云物区”现代信息技术的发展带来了生产方式、商业模式、组织形态、产业结构等的变革,数字经济时代悄然来临。新商业变革催生新商科发展,新商科的教育服务于数字经济时代的新型商业人才需求。技术革命对工业生产、商业形态乃至人类生活方式带来颠覆性冲击,必然导致社会体系和商业环境的转型重构。新技术催生新业态,新业态催生新教育模式。新商科就是基于数字化发展和数据化思维,培养能进行全供应链数字化运营与管理的国际型、创新型、复合型新商科人才,为新兴商业业态发展及传统商业转型升级提供人才支撑^[1]。

新商科人才培养是一种全方位开放式的教育。首先在教育理念上要有开放性、包容性。人才培养目标上要重在培养懂经、管、理、工、法、文等多学科理论知识的高素质人才。其次在教学内容上要有灵活性、前瞻性,需要面向世界、面向未来、面向产业发展,紧跟新技术发展趋势、新业态变化趋势进行深入系统的研判,从而指导新商科专业建设、不断优化教学内容,使课程内容由传统单一变得开放丰富、与时俱进。在教学模式上要突出针对性、

实践性,走产业化的道路,新商科教育要对接国家和区域经济发展战略需要,以学生为中心,加强与行业企业的深度合作,提供模拟项目、岗位实践项目、社会服务项目等体验式、参与式、探究式学习为基础的教学方式,让学生将理论知识学习与商业实践中的真实问题进行关联,在具体的商业问题发现、分析与解决中提升专业能力、创新能力,强化综合素质,不断开发学生创造潜能,不断提升新型商业人才的自我发展能力。在教学方法上要有科学性、创造性,需要充分应用现代信息技术,开发微课、视频等各种教学资源,利用各种网络教学资源,通过线上线下混合式教学等,扩展学生学习的时间和空间,让课堂更多地用于互助探究学习和综合运用等,从而增强学生的自主学习意识、创新精神和实践能力。

新商科是将新信息技术、新金融、新物流等综合应用于商业交换而形成的学科,新商科是打破了管理学和经济学学科的壁垒,进而跨越新型学科的复合型学科,经济学、管理学、传播学、计算机科学技术、智能科学、数据科学等都在商业经济中交叉融合应用。新商科人才是具有较强跨界发展能力的复合型、综合型人才,所以新商科背景下各专业人才的培养需要确立专业群思维。教育部、财政部2019年公布了“中国特色高水平高职学校和专业建设计划”(简称“双高计划”)建设单位名单。“双高计划”是推

* 本文系2021年湖北省高等学校省级教学研究项目:新商科背景下高职连锁经营与管理专业人才培养的探索与实践——基于专业群视角(编号:2021575)阶段性研究成果。

动高等职业教育发展的国家战略，旨在以专业群建设为载体，打造中国特色高水平高等职业教育品牌，形成引领高等职业教育发展的中国模式。因此，专业群是双高计划的核心概念，是一种新的高职教育思维理念。专业群思维就是对接经济产业链，将高职专业教育的人才标准、教学理念、课程体系、教学模式、培养路径视为一个综合生态系统的教育思维。专业群思维是教育的系统思维，传统商科往往重学术，轻实践、人才培养往往与市场需求脱节、国际化视野不足、商业伦理不受重视，问题的根源在于商科教育的碎片化，未能将其作为一个生态系统去研究开发。因此，新商科必须首先确立专业群思维，并将专业群思维贯穿于高职教育学科设置、课程开发、教学实践等各个方面。其中课程建设又是核心内容，必须从专业群视角探索新商科的课程体系建设^[2]。

二、新商科背景下高职课程体系建设的原则

数字经济时代，社会对商科高职人才的知识结构、专业能力、技术能力、创新能力、综合素养等提出了更高的要求，新商科高职人才培养方案必须加以调整才能适应社会经济发展的需求，而适应社会产业发展需要人才培养方案的核心是构建专业课程体系。高职新商科课程体系建设需要体现专业群的思维理念和特色。

(一) 坚持多维跨界互融

面向新技术、新经济和新业态的新商科复合型人才培养需要跨学科融合，需要信息技术与专业课程融合，需要深化产教融合。

高职新商科人才不仅要掌握经济、管理方面基础知识，学习大数据、人工智能、云计算等新一代信息技术、还要结合自身专业了解零售、外贸、供应链管理、市场营销、运营管理等知识，需要将多个学科相关领域的知识体系进行有效整合，同时需要增强学生数据分析应用能力、创新创业能力、交流合作能力、分析解决问题的能力培养，所以需要将理论学习与实践学习相融合，依托校内虚拟实训基地各实训项目将理论学习与实践操作相连接，通过产教融合、校企合作，将校内学习训练与企业岗位实践融合起来，将通识教育、专业教育、行业教育、创业教育等融合起来。

(二) 坚持多样模块设计

学生作为教育工作中重要的主体，存在兴趣、能力、潜力的不同，针对教育对象的差异性及行业需求的多样性，新商科人才培养构建模块化的课程体系，提供多种成才通道，满足学生个性化、多样化发展的需求。从产业行

业所需技术技能人才须具备的职业基础能力、职业核心能力和职业发展能力培养进行模块化课程设计，每个模块设置菜单式课程，学生在完成专业必修课程学习后，可根据职业方向，自主选择模块化课程学习，能满足学生就业、创业、可持续发展的多种需求，最终帮助人人成才。

(三) 坚持多元动态调整

新商科培养具有国际视野、持续竞争优势的复合型商业人才，所以课程体系设计要能顺应产业发展变化、能针对行业企业岗位需求及时进行调整，方便改造、增加、减少某些课程，兼顾学生就业、创业、终身学习需求，让学生有较大的自主发展空间。

三、基于专业群的高职连锁经营与管理专业的课程体系建设

(一) 基于专业群高职连锁经营与管理专业的人才培养目标定位

数字经济时代对商科人才提出了新的要求，商科类专业的人才培养目标必须进行重新定位，以适应产业发展和学生自我发展的需要。高职连锁经营与管理专业人才培养规格不能定位于过去单一专业培养目标上，而要以商科专业群为基础定位人才规格，突出人才复合性的特征。培养学生具备跨界发展的知识和能力结构。从知识结构看，既要具备“商科”的知识结构，也要掌握计算机技术、数据编程、数学算法等知识体系，实现商科与工科、理科等不同学科之间的融合，以及商科内部学科之间的融合。从能力结构看，要具备专业能力、通用能力、创新创业能力以及跨界发展的能力。这种跨界发展的能力是指运用商业思维，通过技术方法，推动管理流程、管理模式变革，提升管理效率的能力，因此，它是一种高层次的创新能力，也是一种综合应用能力。

随着人工智能、云计算、5G等技术日趋成熟，数字化驱动的产业革命重构着各行各业的生态，以数据、算法和计算能力为关键要素的核心科技与零售产业不同环节的融合加深催生出越来越多具有实用性和专业性的零售科技，也使得零售产业的数字化转型向着更加智能化、普及化和深度一体化的方向发展。零售业的发展使数据应用能力在连锁行业人才能力体系中的作用越来越大，连锁行业未来可能新增的职能基本上都以全面数字化为核心展开。随着传统商贸流通业、生活服务业加速转型升级，连锁行业企业对于人才能力的要求也需要适应数字化的发展趋势，亟须培养能胜任全供应链数字化运营与管理的专业人才，需具备全供应链数字化运营管理思维，能站在整个供应链角

度运用系统观点来思考企业经营管理的问题；需增强数字化技术（如云计算、大数据、人工智能、物联网、区块链等）处理、分析及应用能力，能利用数据来推动业务的增长，能助力传统企业业务模式、业务流程、企业组织等的数字化转型，实现更好的客户体验、更高的组织效能、创造新的价值。

以武汉软件工程职业学院电子商务专业群为例，是为全面对接武汉数字商贸产业，形成的以电子商务、跨境电子商务、连锁经营与管理、现代物流管理、大数据与会计五个专业协同发展的专业群。坚持落实立德树人根本任务，将工匠精神、劳动精神和武汉城市精神融入人才培养全过程，着力构建在新技术时代背景下“能买会卖、能选会算、能说会道、能谋会断”的数字商贸人才能力框架“四梁八柱”，培养具有精电商、懂运营、会管理、善创新、能跨界的数字商贸复合型高素质技术技能人才。

（二）构建“基础通用、模块互融、方向明确、拓展提升”专业群课程体系

围绕新电商、新外贸、新零售、新物流、新财经等领域形成的数字商贸产业集群以及岗位群人才培养需要，按照“基础能力通用、核心岗位专长、业务素质拓展”的高水平专业群课程体系的建设思路，围绕专业群各专业，结合1+X证书制度试点，校行企共同研究，引入中心城市数字商贸产业技术要素和文化要素，将知识结构体系课程及岗位应用能力体系课程有机整合、双线并进，构建专业群底层共享、中层融合、高层互选三个维度的模块化课程体系。

课程设置分为基础学习领域、专业学习领域（专业共享课、专业特色课、专业拓展课）及人文素质拓展学习领域三个部分。基础学习领域课程对接国家课程标准，结合学校特色，由学校统一组织开设军事课、职场通用英语、思想道德与法治等公共基础必修课程。专业学习领域的专业共享课由新商科通识课、专业群基础课两类课程组成，其中企业管理、经济学、国际贸易、经济法、沟通与礼仪等多门新商科通识课程供学生每个学期选修。专业特色课程由群内各专业根据不同培养目标和就业方向，对接国家专业标准，动态选取培养专业核心能力的专业课程组成，提升学生的专业技能水平。专业拓展课包括“X证书”课程和“产教融合实践”模块化课程两类，引企入教、实战（实践）项目教学，各专业间可交叉互选。人文素质拓展学习领域包括线上和线下两种学习课程，由学校统一提供，学生按照学期自行选择课程进行学习，达到规定学分要求即可。

立足服务于中心城市传统商贸企业数字化转型和新兴商贸业态创新发展，将信息技术、人工智能、VR虚拟现实技术和互联网思维、供应链思维、数据思维等新技术、新理念融入专业群课程体系，搭建由公共基础课、新商科通识课程及专业群基础课程构成的底层共享课程平台，培养学生的专业基础能力。搭建由专业特色课程和技能提升模块化课程构成的中层融合课程平台，各专业开设凸显特色的核心课程，对接国家专业标准的同时，聚焦产业链和新技术进步，动态调整课程教学内容，培养学生专业核心能力，提高就业核心竞争力，技能提升模块化课程主要增强学生岗位迁移能力和适应能力。高层拓展课程包括“X证书”课程和“产教融合实践”模块化课程，引企入教、实战（实践）项目教学，各专业间可交叉互选，提高学生新技术新模式的应用能力及创新创业意识。群内专业互通、模块互融、资源互享，满足学生多样化发展及职业岗位晋升需求，塑造知识结构、能力结构向多元化组合方向发展的复合型人才。为数字商贸产业培养高素质应用型、复合型、创新型人才，为提高产业竞争力和汇聚发展新动能提供人才支持和智力支撑。



图1 底层共享、中层融合、高层互选模块化课程体系

四、结语

以新商科为研究背景，深入探讨高职连锁经营与管理专业课程体系建设思路，提出了要运用专业群思维进行专业人才培养，要基于专业群重新定位专业人才培养目标、进行专业群课程体系开发，建立能力本位的模块化、开放型柔性课程体系，适应学生素能拓展及岗位迁移能力培养，有利于培养出适应产业发展变化需要的复合型、创新型高素质技术技能人才，打造新商科背景下高水平高职连锁专业教育管理品牌。

参考文献

- [1]易晨希.数字经济时代新商科专业群人才培养模式探析[J].职业技术,2021,20(08):23-29.
- [2]肖安法.“新”之所在——新商科的内涵及建设路径探讨[J].南通职业大学学报,2019,33(04):47-50.